



习近平向 2025 世界智能产业博览会致贺信

新华社北京 9 月 5 日电 9 月 5 日，国家主席习近平向 2025 世界智能产业博览会致贺信。

习近平指出，当前，人工智能技术加速迭代演进，正在深刻改变人类生产

生活方式、重塑全球产业格局。中国高度重视人工智能的发展和治理，积极推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，赋能经济社会高质量发展，助力提升人民群众生活品质。

习近平强调，人工智能应该是造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作，加强发展战略、治理规则、技术标准等方面对接协调，促进智能产业健康蓬勃

发展，让智能成果更好惠及各国人民。

2025 世界智能产业博览会当日在重庆市开幕，主题为“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”，由重庆市人民政府和天津市人民政府共同主办。

用实干给盐湖产业“链”上加速度



在年产 3 万吨高氯酸钾项目施工现场检查设备安装情况。

青海日报记者 李庆玲 齐延迪

近日，记者走进位于德令哈工业园的青海国源化工科技有限公司（以下简称

称“青海国源化工”），只见生产车间区域一座 4 层高的建筑格外醒目，工人们正在建筑内的高空作业平台上焊接管道。

“这幢楼高 29 米，目前是厂区内部最高的建筑，里面安装的是配套年产 3 万吨高氯酸钾项目的 MVR 高盐废水处理装置主体，采用二次蒸汽压缩蒸发

结晶技术实现盐类分质回收。”公司综合部经理思学品介绍，该装置通过对高氯酸钾、氯化钠等物质的回收利用，构建起高盐无机废水全量处理系统，成为项目环保技术的核心亮点。

青海国源化工于 2019 年落地德令哈，作为大陆希望集团旗下企业，该公司依托海西州盐湖资源，近年来深耕盐湖氯酸盐产业链，目前产品涵盖氯酸钠、高氯酸钾、高氯酸钠等。

思学品透露：“年产 3 万吨高氯酸钾项目今年 4 月启动建设，目前已完成 80% 工程量。‘十五五’期间，我们还将建设年产 12 万吨氯酸钠和年产 6 万吨液氨项目。”

来到年产 3 万吨高氯酸钾的主生产车间，里面一派热火朝天的景象，机械轰鸣声与焊花飞溅交织，项目正以“加速度”全力推进。公司生产技术部经理朱威带领团队穿梭其间，紧盯每一个建设细节，密切关注项目的进展情况。

现场可见，高钾复分槽、离心机等核心设备已完成吊装，（下转二版）

中国式现代化 之海西实践

巴音河西村

小黄瓜串起大产业 联村合作点亮致富路

通讯员

在德令哈市河西街道巴音河西村的蔬菜大棚里，一颗颗饱满的“玲珑脆”黄瓜挂在藤蔓上，咬一口清爽脆嫩，这是巴音河西村蔬菜的新招牌，正逐步走进高端商超。

巴音河西村有着适宜蔬菜生长的高原气候，也有着不少村民世代种菜的传统。把时钟拨回几年前，这里的好蔬菜同样面临“藏在深闺人未识”的窘境。菜农们守着好菜地，却难靠种菜让腰包鼓起来。直到“棚”友的到来，才让蔬菜产业迎来了转机。

引才赋能：让“外脑”扎根田间

巴音河西村曾长期受困于“种菜缺技术、发展缺思路”的难题，人才引进成

了破局的关键一步。河西街道与村“两委”在调研中发现，外地不少蔬菜种植村通过技术引进把产业做活了，随即把目光投向了蔬菜产业发达地区的专业种植团队。2022 年，经过多方牵线，终于与有着 20 多年蔬菜种植经验的李建国团队搭上了线——这支团队手里握着种植技术、优良品种、市场对接的“硬资源”，正是巴音河西村急需的“外脑”。

李建国带着 5 名种植骨干一到村，就扎进了菜地。他们蹲在村民的大棚里看土质、测温度，跟着村民跑集市看行情，半个月就投入种植生产。这一年多来，团队不光带来了“玲珑脆”黄瓜、“蜜心”西红柿、“绿宝石”甜瓜等优质品种，更把标准化种植的理念种进了村民心里。为了让技术留得住，团队还搞起了

“传帮带”，他们与村里种植户结成“一对一”帮扶对子，通过现场教学的“大棚课堂”，从选种到病虫害防治，全流程实操教学。村民马占福以前种西红柿总愁产量低，跟着团队的技术员学了“单干整枝”和“授粉”技术，今年一座大棚多收了 2000 多斤，现在他自己也能给其他村民当“老师”了。如今，村里 5 种种植户也成了蔬菜产业的“本土骨干”。

村村联建：让“单打”变“抱团”

巴音河西村的蔬菜产业起来后，街道就琢磨着：能不能把周边村子也拉进来，搞“村村联建”，让大家抱团发展？

2024 年初，在街道的牵头下，巴音河西村和周边的巴音河村、白水河村、北山村一起，发展起了河西街道蔬菜食用菌种植培育基地，做的第一件事，就

是整合资源。他们根据各村的土地条件和种植传统，搞了分区种植：北山村搞大棚蔬菜，白水河村种露天洋芋、油菜等，巴音河西村在继续发展大棚蔬菜的基础上，向外拓展食用菌、瓜果、花卉等新作物，这样一来，各村既能发挥优势，又能互补短板。

为了让联建真正“联心”，4 村还建立了利益共享机制，在巴音河西村的产业园旁建了 1 个保鲜冷库，采购了 5 台大棚种植设备，由各村使用管理。收购蔬菜时，统一按品质定价，避免了互相压价；销售时，用“共富样板 幸福河西”

的集体商标统一包装。

联建带来的变化不止这些。巴音河西村的外地技术团队，也成了四个村的“共享资源”。（下转二版）

1 至 7 月格尔木枸杞出口额突破 1211 万元

本报讯（记者 马琴 通讯员 马彩萍）近日，记者从西宁海关所属格尔木海关获悉，今年 1 至 7 月，格尔木枸杞出口额达 1211.56 万元，占全州枸杞出口总量的 87.57%，在全省枸杞出口总额中占比达 81.91%，成为青海枸杞产业进军国际市场的“排头兵”。

格尔木市作为柴达木枸杞的主产区，凭借充足的光照、较大的昼夜温差以及洁净无污染的土壤水源，所产枸杞颗粒饱满、色泽鲜艳、营养丰富，富含多

糖、黄酮、氨基酸等多种对人体有益的成分，在国际市场上备受青睐。

据统计，截至目前，格尔木市枸杞种植面积已达 10.3 万亩。2024 年，全市枸杞干果产量为 2.51 万吨，同比增长 15.4%，干果平均亩产约 249 公斤，全年实现枸杞产值 7.99 亿元，占全市一产总产值的 65.6%，枸杞产业已成为格尔木市农牧业发展的支柱产业。

近年来，格尔木市积极推动枸杞产

业升级，从种植源头到加工销售全链条发力。种植环节，大力推广标准化种植技术，引导农户减少化肥农药使用，建立绿色有机种植示范基地，从源头上保障枸杞品质。加工环节，鼓励企业引进先进设备，提升精深加工能力，开发枸杞干果、枸杞汁、枸杞原浆、枸杞籽油等多元化产品，延长产业链，提高产品附加值。同时，还积极培育本土枸杞品牌，通过参加国内外各类农产品展销会、电商直播等活动，提升品牌知名度。

和市场竞争力。

在助力枸杞出口方面，格尔木海关深入分析国际市场准入标准和技术法规，为企业提供精准指导，帮助企业规避贸易风险。海关还通过优化监管流程，推广原产地证书自助打印、检验检疫证书“云签发”等便利化措施，压缩通关时间，降低企业成本，让枸杞能够更快、更便捷地走向国际市场，形成了“农户+基地+海关+出口”的高效经营模式。

— 学习贯彻习近平总书记纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年系列重要讲话

新华社评论员

把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进

国之大典，气势恢弘，振奋人心。9 月 3 日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会在北京天安门广场隆重举行，以盛大阅兵仪式，同世界人民一道纪念这个伟大的日子。这一举世瞩目的盛典，昭示了“正义必胜、和平必胜、人民必胜”的伟大真理，宣示了中国维护世界和平与发展的坚定追求，极大增强了民族自豪感和自信心，赢得了国际社会的广泛共鸣和普遍赞誉。

“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”“开创人类更加美好的未来！”习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会和招待会上发表重要讲话，深情回顾中国人民抗日战争的光辉历程，全面阐明抗战胜利的重大意义和深远影响，深刻揭示历史前进的必然逻辑，庄严宣示中国人民“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的坚定立场，发出了传承和弘扬伟大抗战精神，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗的行动号召。习近平总书记的系列重要讲话，蕴含深邃的历史眼光、真挚的人民情怀、宽广的世界视野、深远的战略思考、强烈的责任担当，在广大中华儿女心中激起强烈共鸣，凝聚起勠力同心、共襄伟业的磅礴力量。

“历史承载过去，也启迪未来。”1840 年鸦片战争以后，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族屡遭外敌侵略，特别是由于日本军国主义的野蛮入侵，中华民族濒临亡国灭种的境地。在民族危亡的历史关头，中国共产党挺身而出、勇担重任，高举抗日民族统一战线旗帜，各党派、各民族、各阶层、各团体同仇敌忾、共赴国难，汇成全民族抗战的浩荡洪流。从一盘散沙到众志成城，从忍辱含垢到奋起抗争，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。14 年浴血奋战，14 年艰苦卓绝，中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴确立了历史转折点，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

在抗日战争胜利的基础上，中国共产党团结带领全国人民继续奋斗，建立了中华人民共和国，确立了社会主义制度，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国人民攻坚克难、顽强拼搏，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹，成功推进和拓展了中国式现代化。

一路走来，我们党团结带领亿万人民攻坚克难、不懈奋斗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。从伟大胜利走向伟大复兴，我们党始终走在时代前列，始终担当历史重任，始终是中国人民和中华民族的主心骨。历史和实践深刻昭示：实现中华民族伟大复兴，必须坚持中国共产党领导。这是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。

（下转二版）

茫崖市将承办下一届海西州那达慕大会

本报讯（记者 田格斯 通讯员 文成卓玛）

8 月 28 日至 30 日，海西州第九届那达慕大会在格尔木市郭勒木德镇阿拉尔草原启幕。作为一场多民族交

往交流交融的盛会，它为各民族搭建了增进情谊、共话发展的平台，更以生动的形式铸牢中华民族共同体意识，让团结之花在盛会中绚烂绽放。

随着各项赛事的圆满结束，海西州第九届那达慕大会在欢乐的氛围中落下帷幕。闭幕式上，当象征着那达慕精神的会旗从格尔木市移交到茫崖

市代表手中时，全场响起了热烈的掌声。这不仅是一份荣誉的传承，更是一份责任的接力。下一届那达慕大会，由茫崖市承办。

此刻，茫崖的名字与“那达慕”紧密相连，既为此次多民族交往交流交融的盛会画上了圆满的句号，也开启了属于茫崖的新期待。这片秘境之地以更饱满的热情，继续承载起铸牢中华民族共同体意识的使命，迎接来自四方的宾朋，让那达慕的歌声与欢笑，在茫崖的天地间继续回荡。

标题新闻

• 我国成功发射开运一号卫星

• 就业政策宣传月活动定于 9 月全国开展

• 教育部等部门多措并举推进教师队伍建设

• 农业农村部部署开展秋季农作物种子市场监管

据新华社电

值班总编/王希鹏

编委/郭雁晴

责编/许正昭

版式/沈高洁